

BNR: Rata anuală a inflației IPC este proiectată la valoarea de 7,5% în luna decembrie 2021

Rata anuală a inflației IPC este proiectată la valoarea de 7,5% în luna decembrie 2021 și este prevăzută să se tempereze, până la 5,9% la sfârșitul anului viitor, potrivit Raportului asupra inflației al Băncii Naționale a României.

"Rata anuală a inflației IPC este proiectată la valoarea de 7,5% în luna decembrie 2021, după o încetinire temporară a trendului ascendent observat recent, pe fondul intrării în vigoare a măsurilor de compensare a consumatorilor casnici de energie electrică și gaze naturale, care se vor reflecta și asupra ratei inflației IPC pe perioada aplicării acestor prevederi (noiembrie 2021 - martie 2022). Ulterior, în aprilie 2022, odată cu expirarea acestor măsuri, rata anuală a inflației IPC va reflecta majorări de o magnitudine substanțială, atingând 8,6% în trimestrul II 2022, un maxim din intervalul prognozei. După acest moment, rata inflației IPC este prevăzută să se tempereze, până la 5,9% la sfârșitul anului viitor și, respectiv, 3,3% la orizontul proiectiei", se arată în Raportul din noiembrie.

BNR menționează că față de Raportul din august noua proiectie este mai ridicată cu 1,9 puncte procentuale pentru finele anului curent și cu 2,5 puncte procentuale pentru sfârșitul anului viitor. Din aceste revizuirii, o parte covârșitoare este explicată de contribuția în creștere a componentelor cosului de consum aflate în afara controlului politicii monetare.

Potrivit sursei citate, conduita recentă a politicii monetare a BNR a fost configurată într-o manieră prudentă, în vederea readucerii și menținerii pe termen mediu a ratei anuale a inflației în linie cu tinta staționară de 2,5% și 1 punct procentual, inclusiv prin ancorarea anticipațiilor inflaționiste pe orizontul mai îndepărtat de timp, astfel încât să contribuie la realizarea unei creșteri economice sustenabile în contextul procesului de consolidare fiscală și în condiții de protejare a stabilității financiare.

"Riscurile materializate în intervalul de la ultimul Raport asupra inflației (august 2021) au vizat cu precădere turbulențele instaurate pe piețele globale de energie, cu grade variabile de transmisie pe piețele locale, în funcție de specificul acestora - de exemplu, intensitatea energetică a economiilor ori dinamica recentă de pe piețele forței de muncă. Criza recentă s-a suprapus unei intensificări, la nivel european, a procesului de tranziție spre configurații ale sectoarelor economice din ce în ce mai puțin poluante, având ca efect anumite creșteri, uneori în cuantum însemnat, ale preturilor bunurilor energetice din surse tradiționale. În plus, în condițiile în care rezoluția crizei de sănătate publică este încă departe de a fi completă, interconditionarea multiplelor socuri, deja materializate ori probabile, se poate rasfrânge și asupra dinamicii activității economice. Cu informațiile disponibile la momentul elaborării Raportului asupra inflației, balanța riscurilor la adresa proiectiei ratei anuale a inflației este evaluată a fi orientată în sus raportat la cea a indicatorului din scenariul de bază, cu precădere pe orizontul scurt de timp. Această evaluare admite dificultatea, la acest moment, de a infera caracterul temporar ori, dimpotrivă, persistent, al socurilor de natură ofertei materializate recent ori anticipate pentru perioadele imediat următoare", se arată în Raport.

Conform BNR, evoluția viitoare a preturilor bunurilor energetice continuă să reprezinte principalul factor de risc la adresa proiectiei ratei anuale a inflației IPC. Configurația preturilor acestor produse, respectiv modul în care se vor transpune în statisticile oficiale, ar putea fi influențată de importanța relativă a compensărilor/plafonărilor/subvențiilor în totalul schemei de asistență acordate consumatorilor casnici, de intervalul de timp pe care vor fi implementate.

De asemenea, configuratia va depinde si de rapiditate a alinierii, în viitor, la standardele europene de diminuare a surselor de energie poluante, cu impact direct asupra preturilor energiei en detail la consumatorii casnici.

Pe termen scurt, dinamica acestor pietre se afla sub semnul unor evolutii marcate de volatilitate.

"O sursa apreciabila de riscuri continua sa ramâna conduita politicii fiscale si a celei de venituri, decurgând din perspectiva masurilor de consolidare fiscala. În actuala conjunctura, au fost deja adoptate masuri menite sa atenueze atât impactul deteriorarii abrupte a situatiei epidemiologice, cât si pe cel al cresterii facturilor la utilitati. În conditiile în care nu este exclusa necesitatea adoptarii de noi initiative în plan fiscal, adaptate conjuncturii economice actuale si de perspectiva, devine preocupanta orice prelungire a situatiei de instabilitate politica, ce ar putea fi însoțita de unele sincope în procesul legislativ. Orice prelungire a acesteia ar putea greva asupra ritmului consolidarii fiscale inclusiv pe termen mai lung, în conditiile în care România trebuie sa se încadreze în etapele procedurii de deficit excesiv, cu termen de finalizare a ajustarilor anul 2024", se mentioneaza în Raport.

Potrivit BNR, atât pe plan extern, cât si, mai ales, pe plan intern, ramân incertitudini ample asociate evolutiei crizei de sanatate publica, în conditiile suprapunerii contagiozitatii sporite a noii tulpini virale (Delta) unui proces înca trenant de imunizare a populatiei din România.

"Orice ramânere în urma cu caracter mai persistent a situatiei medicale din România comparativ cu cea a tarilor din Europa de Vest ar putea induce asimetrii în planul redresarii economice, cu impact si asupra potentialului de crestere a economiei pe termen mediu. În schimb, odata cu publicarea versiunii finale a Planului National de Redresare si Rezilienta al României, absorbtia unui volum ridicat de fonduri europene ar putea sustine economia pe mai multe paliere: finantarea în proportii sporite a deficitului de cont curent din surse stabile de fonduri (NGEU), impulsionearea, pe termen mediu, a procesului investitional ori facilitarea tranzitiei catre un model de crestere a economiei bazat în mai mare masura pe tehnologiile viitorului: digitalizare si economie verde", se mai spune în Raport.